

## 學校介紹

WHU 是一所純粹的商學院，是德國第一私立商學院。概念其實就是把政大商院分割出來直接當成一所學校那樣。它是一所商學院小而精緻的商學院，一個年級只有一百多個人，而校區也著實不大。但是這間學校的整體素質真得非常的高。交換 WHU 的學生是一個畢業門檻，每個學生都需要區吸取海外的經驗。加上在德國念公立大學是不收學費的，所以 WHU 的學生不是家境不錯，就是成績極好拿獎學金上學的。除了程度極高之外，他們的英文能力也好得令人汗顏，由於大學部 80%都是由英文上課，加上交換得必須，他們的英文能力跟英語母語學生並沒有顯著差別。



(WHU 校區的照片)

## 課程介紹

WHU 有一點很有特色的地方就是他們一個學期會分成兩個 Quarter，有些課程只需要上一個 Quarter，有些會橫跨兩個 Quarter。且有的課程基本上是沒有固定時間的，舉例來說有些課一個 Quarter 只要上五次，每次的小時數不定。但不要因為這樣就覺得課程很簡單，WHU 的課程很多都是老師教你一點東西，然後剩下的工作你要自己做完，課堂時跟同學和老師討論，花的時間並不會比較少。提醒大家的一點是由於以上課程的形式，交換生通常會有很多時間在學期間去旅遊。所以如果交換得目的地主要是旅遊的話，完全不建議去參加需要團體合作的課。又 Seminar 的課程需要透過學校才能選，課程都會有人數限制。

✓ **Applied Supply Chain Management: Making a Case for Advancing SCM**

這是一堂跨了兩個 Quarter 的課，班上修習的人數大概二十四人。是一堂非常特別的課，課程分為六個小組，每個小組選擇一間公司，並進行訪談。訪談主要是想要找出公司關於物流上面有沒有什麼問題，並寫出一個 Case，然後製訂 teaching note。之後的課會將各個小組打散，並發下非自己本組的問題，將 case 的問題回答出來，並對於 Case 與問題提出優缺點，進行改善。很推薦大家修習這門課，因為很少會有可以自己寫出 case 的課程。

✓ **Business Ethics**

社會責任在政大商院是必修的課，因為對於國外教導社會責任的方式與內容很有興趣，故再修了一次這門課。老師會將所有人分好組，每堂課會講了兩個 case，上課前才會將 case 發下。課程開始時老師會花五分中稍微帶過內容並解釋問題，之後會給每組時間做答，並收回去批閱，當做課程成績。之後就會進行討論，不只是從不同組汲取想法，老師也會提出見解。班級人數較多。

✓ **German A1 group c**

不是強制性的，學期初會進行分級測驗，我學得是 A1 也就是最初級的課程，不需要進行考試。初級班又因為人數分了三個班級，好處是如果缺課可以到另外兩個班級補課。老師十分得親切，內容有趣活潑，很推薦大家修習。

✓ **Introduction to Research and Academic Writing**

這堂課非常的特別，是新開的一門課，學生只有三個人，所以就教授就乾脆帶我們去他的辦公室上課。我們選了一篇論文，並對其進行評價。並不簡單的一門課，畢竟我們對於寫出論文都沒有什麼經驗了，更遑論評價了。

✓ **Philosophy of Science**

關於邏輯方面的課程，與國內上課得行是較相近，主要是自己有興趣因而選擇此課程。

 **生活及文化交流**

剛去到德國交換，第一個要面臨的是語言問題，因為 WHU 的學生英文能力都很不錯，加上交換生有一半以上都適英文母與人士，所以一開始備感挫折。但是只要我們很努力，其實大家都是友善的。學校有一個學生組織叫作 VIP，專門為交換舉辦活動。交換生也會票選出自己 president 來組織活動。每個週二晚上，都會安排不同國家做出國家特色的食物與飲料販賣。這時候就會接觸到很多的德國學生，當初我們販賣的是水餃，發現德國學生真的非常的喜愛水餃。而販賣的錢會在學期結束辦 party 的時候使用。學期初也會舉辦 running dinner，由德國學

生幫我們準備前菜，主餐與甜點，更貼近他們的生活。當然也會有可能遇到招待你們的學生隊伍會與我們進行喝酒遊戲，非常的有趣。WHU 很特別的一點是他們會在學校的地下教堂舉辦 party，也會有 DJ 出現在那邊。隔天就會覺得學校的地板黏黏的，因為沾到了酒的關係。除了學校的 party 之外，在 Koblenz 有一家 pub 幾乎都適 WHU 的學生會去的，安全上比較沒有疑慮，因為都適自己學校的學生。學期末的時候，學校會有一個船上 party，這個船是學校自己本身的船，但因為我提早離開去旅行了所以沒有參加到。學校主要的連繫方式就是 email，最好要每天查看 email，因為常常會有重要的事情公佈在上面。

### ✓ 交換注意事項

在德國，最不適應的一點是關於商店的關門時間。不像台灣隨處可見便利商店，從來不需要害怕想吃東西沒有得吃。在德國商店都早早關門，超商在周日的時候也不會開門，所以囤貨真的很重要，不然就會餓肚子。也需要注意他們特殊節日的時間，像是復活節，他們的商店也是沒有開的。關於上課書籍方面，除了德文課之外我沒有買任何的教科書，老師會把講義放在類似數位學習網的地方，只要把他印出來即可。學生正可以讓我們自由進出學校的任何地方，六點之後學校就會自動上鎖。需要注意的是，考試的時候，他們是會檢查學生証的所以也要記得攜帶。在歐洲我並沒有遇到過什麼歧視，但隨身物品真的需要非常的小心，因為扒手真的很多。所以建議大家護照可以放多貼身就放多貼身，除了隨身的小包，有可以將護照掛在胸前保護。也切記不要逃票，特別是在東歐的國家，不管你的理由是什麼，就算是上車之後想在車上的機器買票，但沒有零錢，他們會很嚴格的執行懲罰。不要抱持僥倖的心態，不然會得不償失。